

中央农村工作会议在京召开

习近平对做好“三农”工作作出重要指示

新华社北京12月18日电 中央农村工作会议17日至18日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，落实中央经济工作会议精神和中央农村工作会议部署，分析当前“三农”工作面临的形势和挑战，部署2025年“三农”工作。

党中央高度重视这次会议。会前，中央政治局常委会会议就开好这次会议，做好“三农”工作提出明确要求。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对做好“三农”工作作出重要指示。习近平指出，2024年，我国粮食生产迈上新台阶，农民收入稳步增长，农村社会和谐稳定，为推动经济社会高质量发展提供了基础支撑。做好2025年“三农”工作，要以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神、二十届二中、三中全会精神，坚持城乡融合发展，进一步深化农村改革，完善强农惠农富农支持制度，全面推进乡村振兴。要严守耕地红线，高质量推进高标准农田建设，强化农业科技和装备支撑，确保粮食和重要农产品稳产保供。要积极发展乡村富民产业，提高农业综合效益，壮大县域经济，拓宽农民增收渠道，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决守住不发生规模性返

贫致贫底线。要深入学习运用“千万工程”经验，扎实推进乡村建设，繁荣乡村文化，推进移风易俗，建设宜居宜业和美乡村。要加强农村基层党组织建设，提升党建引领基层治理效能。

习近平强调，各级党委和政府要坚持农业农村优先发展，夯实五级书记抓乡村振兴政治责任，充分调动广大党员干部和农民群众积极性，真抓实干、久久为功，加快农业农村现代化步伐，推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火，朝着建设农业强国目标扎实迈进。

会议传达了习近平总书记关于“三农”工作的重要指示，讨论了《中共中央、国务院关于进一步深化农村改革、扎实推进乡村全面振兴的意见（讨论稿）》。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席会议并讲话。

会议指出，习近平总书记的重要指示，充分肯定了今年“三农”工作取得的成绩，对做好2025年“三农”工作提出明确要求，科学指引“三农”工作从战略上布局、在关键处落子，具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性。必须深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，以高度的政治自觉坚决抓好贯彻落实，结合实际转化为具体行动和举措。

会议强调，要聚焦学习运用

“千万工程”经验、推进乡村全面振兴，集中力量抓好办成一批重点实事，千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收。要坚决扛牢保障国家粮食安全重任，持续增强粮食等重要农产品供给保障能力，稳定粮食播种面积，深入推进粮油作物大面积单产提升行动，加强农业防灾减灾能力建设，确保粮食稳产丰产。强化耕地保护和质量提升，严格耕地占补平衡管理，建立耕地种植用途监测体系，抓好高标准农田建设工程质量和资金安全监管。推进农业科技力量协同攻关，加快科技成果转化推广应用，因地制宜发展农业新质生产力。健全粮食生产支持政策体系，启动实施中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿。完善农产品贸易与生产协调机制，推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平。构建多元化食物供给体系，扶持畜牧业稳定发展，健全粮食和食物节约长效机制。要毫不松懈抓好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作，提升防止返贫致贫监测帮扶效能，统筹建立农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制度。要推动乡村产业提质增效，做好“土特产”文章，培育新产业新业态，完善联农带农机制，促进农民增收。要提升乡村规划建设水平，顺应人口变化趋势，推动乡村全面振兴与新型城镇化有机结合，统筹县域城乡规划布局，推动基础设施向农村延伸，

提高农村基本公共服务水平，持续改善农村人居环境，加强农村生态环境治理。要着力健全乡村治理体系，深入推进抓党建促乡村振兴，持续整治形式主义为基层减负。实施文明乡风建设工程，加强新时代农村精神文明建设，积极开展移风易俗。坚持和发展新时代“枫桥经验”，做好农村矛盾纠纷排查化解，维护农村稳定安宁。要全面落实进一步深化农村改革任务，有序推进第二轮土地承包到期后再延长三十年试点，探索闲置农房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式，创新乡村振兴投融资机制，激发乡村振兴动力活力。

会议强调，要加强党对“三农”工作的全面领导，推动学习运用“千万工程”经验走深走实，健全推进乡村全面振兴长效机制。走好新时代党的群众路线，坚持从农村实际出发，尊重农民意愿，发挥农民主体作用，改进工作方法，鼓励各地实践探索和改革创新，不断开创乡村全面振兴新局面。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持第一次全体会议。

中央农村工作领导小组成员，各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、有关金融机构和企业、中央军委机关有关部门负责同志参加会议。

人民日报社论

奋发有为，开创乡村全面振兴新局面

实现中国式现代化，必须加快推进乡村全面振兴。习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示，从推进中国式现代化建设的战略高度，对做好当前和今后一个时期“三农”工作作出重大部署、提出明确要求，为扎实推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化步伐提供了思想和行动指引。



扫码看全文

财政部出台新规 推动管好行政事业性国有资产

新华社北京12月18日电（记者申敏）为进一步推动行政事业性国有资产管理提质增效，财政部18日对外发布通知，明确全面加强制度执行，提出了落实资产管理职责、夯实基础管理工作、规范资产管理行为、推动资产盘活利用、用好一体化系统等举措。

行政事业性国有资产涉及面广、类型多样、情况复杂。通知明确，落实资产管理职责，强化管理制度执行。各级财政部门、各主管部门和各单位应当按照《行政事业性国有资产管理条例》规定，落实“国家统一所有、政府分级监管、各部门及其所属单位直接支配”的资产管理体制，进一步提升资产管理效能。

通知提出，夯实基础管理工作，确保家底清晰准确。各主管部门、各单位要严格做好各类资产登记和核算，所有资本性支出应当形成资产并予以全程登记，准确完整

登记资产信息卡，按照国家统一的会计制度等要求，及时准确进行会计核算，避免已取得或已处置资产不做账务处理、已交付使用的在建工程未按照规定转入相关资产、无形资产未按照规定入账等问题。要落实资产定期盘点制度，每年至少盘点一次，确保账实、账卡、账账相符。

通知要求各主管部门、各单位要严格按照规定标准配置资产，严禁违规超标准配置资产；没有明确规定配置标准的，要结合单位履职需要、资产存量、使用状况和财政承受能力，在充分论证的基础上合理配置。

在推动资产盘活利用方面，通知明确，各单位要优化在用资产管理，最大限度发挥在用资产使用价值，切实做到物尽其用。要及时掌握资产闲置、低效运转等使用情况，建立待盘活资产台账并动态更新，结合资产实际情况制定盘活方案。

我国首个工业化海水制氢项目建成

新华社北京12月18日电（记者戴小河）中国石化18日宣布，我国首个工业化海水制氢科研项目在青岛建成。项目采用海水直接制氢与绿电制氢相结合的方式，每小时可生产绿氢20立方米，既为沿海地区消纳可再生绿电生产绿氢探索新方案，也为资源化利用高

含盐工业废水提供新路径。项目采用工业化运行方式，利用青岛炼化水上光伏电站生产的部分绿电，通过电解槽将海水分解为氢气和氧气，所产氢气并入青岛炼化管网，用于炼化生产或氢能车辆加注，生产过程完全在工厂内进行。

【上接第1版】

习近平对贺一诚表示，你担任行政长官这5年，迎难而上、务实有为，很不容易，也很有成绩。你带领本届特别行政区政府团结澳门社会各界，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，坚决维护国家主权、安全、发展利益，战胜

新冠疫情严重冲击挑战，努力推进经济适度多元发展，各项事业取得新进展，巩固发展了繁荣稳定的良好局面。中央对你和本届特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，希望你积极支持新一任行政长官及其管理团队依法施政，继续为“一国两制”事业、

为澳门和国家的发展贡献力量。

贺一诚代表特别行政区政府和澳门市民对习近平主席和夫人彭丽媛莅澳临门出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门表示热烈欢迎。他表示，衷心感谢习主席和中央政府的信任和支持。在中央大力支持

下，五年来澳门特别行政区政府团结带领社会各界，坚强有力应对三年新冠疫情的冲击，推动特别行政区各项建设事业全面迈上新台阶。他将支持新一届特别行政区政府依法施政，继续为澳门和国家的发展建设贡献自己的力量。

蔡奇、夏宝龙等参加会见。

莫言的话值得一听

思 萍

11月15日，著名作家莫言在广西接受记者采访时，对“霸总”微短剧谈了看法，引发众多网友共鸣。“霸总”是个网络热词，“霸总”微短剧很流行，套路是“总裁爱上我”。对这种微短剧，虽然众说纷纭，我认为，莫言的话尤其有道理。

莫言表示，“霸总”微短剧他看过，甚至一度有点上头。他说，这些微短剧的剧情简单粗暴，荒诞不经，根本不符合现实逻辑，现实生活中哪有那么多霸道总裁和灰姑娘的故事？他认为，这种微短剧会入侵我们的价值观，让我们的思想变得贫乏，要把它翻过去，不能再看了。这些话很值得一听。

“霸总”微短剧，往往以成功的企业家为对象，围绕财富、权力和爱情等元素展开，时间紧凑，情节夸张，场景华丽，以“爽”为前提，营造出一种梦幻般的气氛，以吸引眼球。很离谱的，如《27岁“霸总”爱上45岁保洁阿姨》《五十岁的我怀了二十

岁“霸总”的孩子》等，被部分网友讥讽为充满“狗血元素”。这种微短剧不仅会把短剧创作推向过度娱乐化的泥潭，还会对社会的公序良俗产生不利影响，所以不值得看。还没有看的人，就不要去看了；已经看了的，也不要再看了；沉迷于此的，则须以壮士断腕的意志赶快自拔。

莫言说，咱们得有点追求、有点品位，要追求那些有内涵、有深度、积极向上的文化作品，用自己的眼睛去发现美、欣赏美。这话提醒我们对文艺作品要有选择，也值得一听。

文艺作品有高雅和低俗之分，现在的文艺是多元化的，“巴蜀鬼才”魏明伦说：“文艺是林莽，宽容百鸟飞”，正因此，选择是很重要的。做好选择，可以避免陷入低级趣味。我们对低级趣味没有天然免疫力，只能靠预防。毋庸讳言，低级趣味的东西是有一定吸引力的，会发挥“瓜子效应”，啜一粒瓜子，得到的满足虽然很少，但因为无需动脑筋，仍会让人欲罢不能。低级趣味的作品也一样，会让人一边吐

槽一边继续往下看，直至不能自拔，这在心理学里叫“行为上瘾”。所以，我们应努力提高自己的文化素养和定力，对文艺作品保持开放的心态和批判的精神，学会选择，做一个高尚的人。

莫言说，咱们得有点文化自信，这话很需要一听。

文化自信，就是对自己的民族文化和历史传统的坚定认同和自豪。对一个国家来说，有了文化自信，能在各种文化的交流与碰撞中保持自我，展示独特的文化魅力；对个人来说，能将对民族文化与传统的自豪转化为国增强的强大动力。文化自信也能增强对不良“霸总”微短剧的识别能力和抵御力。

莫言说，有一种“霸总”微短剧，把老年人的审美品位拉低了。

这话是为老年人说的，老年人包括中年人都需要认真听一听，因为“霸总”微短剧对老年人有一定吸引力：这种微短剧的主要观众是中老年人，有的还是为中老年人定制的；中老年人对电视剧的选择，偏向于有心理共鸣和情感认同的内容，这种微

短剧符合中老年人的文化消费习惯；许多中老年人在年轻时有过干一番事业梦想，微短剧中的“霸总”代表着成功，会激发中老年人向往的心理，成为一种精神寄托和心理慰藉。所以，中老年人尤其需听一听莫言的话，远离“霸总”微短剧。

前不久，广电总局网络视听司发布一则管理提示，指出：近来有一种被网民贴上“霸总”标签的微短剧持续刷屏，有些情节严重脱离生活实际和现实逻辑。为避免低俗内容不良趣味披着“霸总”外衣横行，冲击微短剧向上向善向好的发展方向，要加强对“霸总”微短剧的管理，压缩数量，不以“霸总”之类字眼作为片名，并严格审查把关，防止不良“霸总”微短剧上线播出。这表明，政府主管部门出手了，“霸总”微短剧确实是需要整顿的，莫言的话确实是值得一听的。

让劳动者安“薪”少忧“酬”

姜 琳

临近岁末，结算工资、回家过年，是许多人实实在在的期盼。

为切实保障好劳动者工资报酬权益，当前治理欠薪冬季行动正在全国开展，在2025年春节前集中治理欠薪问题。各地各部门应切实扛起责任，帮助企业渡过难关，进而帮助劳动者过好“年关”。

今年以来我国经济运行总体平稳、稳中有进，前三季度国内生产总值949746亿元，同比增长4.8%。但面对复杂严峻的国内外环境，部分行业欠薪有所抬头。除工程建设领域欠薪风险外，除工程内容不良趣味披着“霸总”外衣横行，冲击微短剧向上向善向好的发展方向，要加强对“霸总”微短剧的管理，压缩数量，不以“霸总”之类字眼作为片名，并严格审查把关，防止不良“霸总”微短剧上线播出。这表明，政府主管部门出手了，“霸总”微短剧确实是需要整顿的，莫言的话确实是值得一听的。

今年1月至9月，重庆共查处欠薪案件2825件，为1.83万名劳动者追回工资2.41亿元；河北办结欠薪案件1.7万件，为6.2万名劳动

者追偿工资6.8亿元……一笔笔欠薪的解决，为的是捍卫劳动者的尊严，守护好一个个家庭的温暖。

眼下，进入工资结算高峰，劳动者按时足额拿到报酬的诉求更加迫切。各地各部门务必出硬招、求实效，真正解决一批群众急难愁盼问题，为劳动者安心解心结。

对无故拖欠、特别是恶意欠薪行为保持“零容忍”，涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪的，做到有案必查、有罪必惩。对政府、国企项目，要督促其带头遵守法律法规、优先清偿欠薪。对确因生产经营困难等造成的欠薪问题，在保障农民工基本报酬权益基础上，引导劳企双方互相互解、共渡难关。

欠薪无小事，枝叶总关情。不管是老问题还是新情况，用心用情治理、齐抓共管推进，就能最大限度维护群众权益，彰显社会治理能力，维护社会公平正义。

上海迪士尼新规治电动轮椅滥用：文明游园要自律也要他律

袁明滨

近日，上海迪士尼乐园针对电动轮椅滥用现象，出台了新的《游客须知》，对园区内电动轮椅的使用进行严格规范。新规明确规定，仅残障人士在提前预约并出示有效残障证明的情况下，方可携带电动轮椅入园。

原本，上海迪士尼乐园允许电动轮椅进入园区，旨在体现其人性化关怀，满足残障、高龄或特定状况游客的游园需求。然而，这一善意被部分身体健康的游客滥用，成为他们追求轻松便捷和新鲜刺激的工具。一些商户瞄准“商机”，推出电动轮椅租赁服务，线上线下多渠道招徕生意，使得租电动轮椅游迪士尼逐渐成为一种“潮流”。更有一些“自媒体”为了博取流量，大肆发布“电动轮椅游园攻略”，进一步推波助澜，导致电动轮椅在园区内泛滥成灾。

健全租电动轮椅游园获得的轻松和新奇，实则牺牲公共资源和破坏公共秩序为代价。迪士尼乐园的无障碍设施本是残障人士提供便利的，却被大量健全人租用的电动轮椅所挤占。这些电动轮椅在园区内穿梭，不仅干扰了正常的游

览秩序，还带来了交通安全风险，严重影响其他游客的游玩体验。

游园追求轻松便捷的心态不难理解，但这不能成为无视公共秩序和他人权益的借口。滥用电动轮椅背后反映的，是部分游客文明素养的缺失和公共意识的淡薄。在追求个人乐趣的同时，他们忘记了作为社会成员应承担的责任和义务。

迪士尼的过程，不仅是一次娱乐体验，更是一次文明素养的考验。面对这种考验，总有人交不出高分答卷，特别是当某种不文明行为成为“风尚”，甚至异化为一些人的集体“狂欢”时，自觉和自律往往会被他们抛在脑后。这时，就需要制定明确的规则，并通过有力的执行来约束和引导。

上海迪士尼乐园及时更新《游客须知》，对电动轮椅的使用进行严格限制，是对园区公共秩序的维护和对特殊群体权益的保障。新规的实施，也让那些原本想要滥用电动轮椅的游客不得不重新审视自己的行为。

希望这起事件，能够唤起更多游客对文明旅游的重视，自觉遵守规则，尊重他人权益，维护公共秩序，共同营造一个和谐、有序的旅游环境。

课间10分钟把“老底子”游戏玩起来

方 舟

为了让家长进一步了解孩子在园情况，增进亲子感情，17日，鄞州区钟公庙街道中心幼儿园举行以“搭上时光机，玩转‘老底子’”为主题的开放日游园活动。一些经典传统游戏被搬上舞台，如跳房子、丢沙包、井字棋、打弹弓、滚铁环、蒙眼击鼓等，让孩子及家长感受传统游戏的魅力（12月18日《宁波日报》）。

“老底子”游戏历经多年传承，作为传统文化的组成部分，是民间智慧的结晶。在那物质匮乏、经济条件窘迫的年代，“老底子”游戏一直受到小伙伴们们的喜爱，过来人对此印象极为深刻。

近年来，一些地方中小学生在“课间10分钟被约束”问题受到社会广泛关注。课间10分钟，有什么娱乐活动来充实这一段时光？相对来说，“老底子”游戏就特别合适。踢一下毽子，跳几下皮筋，活动活动筋骨，放松一下身心，以便有饱满的精神投入下一时段学习。教育部有关负责人也曾经表示，将进一步督促地方和学校严格落实国家有关规定，遵循教育规律和学生身心发展规律，坚决纠正以“确保学生安全”为由而简单限制学生必要的课间休息和活动的做法，让孩子们快乐放心活动。

《未成年人学校保护规定》明确规定，每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松。按照这个规定，课间10分钟玩一玩“老底子”游戏，让大脑得到休息，使身心得到放松，很有必要。

让“老底子”游戏为当今学子所用，不但已经被大家普遍接受的“老底子”游戏可以继续玩下去，而且还可以广泛地向家长、老师征集更多传统游戏，并普及推广，以丰富游戏的形式和内容；也可以引导孩子开动脑筋，根据自己的兴趣爱好，编制好玩的、成本低廉的、有意义的新游戏，使大家有更加丰富多彩的选择，也增加游戏的新鲜感，从而让游戏点亮生活，在游戏中玩出少年应该有的模样，促进健康成长和全面发展。

踢毽子、跳皮筋、老鹰捉小鸡、挑香棒、剪刀石头布之类的游戏，分分钟就能把小朋友召集到一起，大家玩得不亦乐乎，忘记了时间，忘记了烦恼，心中唯有快乐。

“老底子”游戏之所以有着如此顽强的生命力，就因其不受人数、场地、环境限制，规则简单，道具因陋就简，趣味性、成本低廉，有些甚至用不着花费什么钱，学起来就能入门。不管是两个人对玩，还是一群人一起玩，容易上手，什么时候都可以开开心心地玩起来。还有一些像折纸飞机、拼图、滚铁环、打陀螺、打弹子等游戏，不需要玩伴，一个人就能玩。

